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DiL BiLGiSi ETKINLICi

HIKAYE

URK DiLi VE EDEBIYAT! DI wiazie
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Cumlenin 6geleri bulunurken sunlara dikkat edilmelidir:

e Oncelikle yiiklem belirlenir, sorular yiikleme yéneltilir
ve diger 6geler bulunur.

e Kelime gruplan - s6z &bekleri pargalanamaz. (tamla-
malar, ikilemeler, birlesik sozcikler, filimsi gruplarn,
edat gruplan...)

e Ogeyi bulduran sorular, buldurdugu Ggenin yerini tu-
tabilir.

e Unlem, seslenme, hitap gibi ciimle disi unsurlar, her-
hangi bir 6ge olarak kabul edilmez.

Ciimlenin Ana Ogeleri: Ozne - yiklem

Ciimlenin Yardime: Ogeleri: Nesne, dolayl timleg,
zarf timleci, edat timleci

Kip, kisi eklerini alarak ig, olus, hareket bildiren cimleyi
sonlandiran sézcik ya da s6z Gbegidir.

g0 ornex

Asagidaki ciimlelerin yiiklemlerini bulunuz.
I Elinizde bulunan belgeleri verin.

Il. Ayse, iyi bir 6gretmendi.

Il. Gulabi, Gnld bir ozandi.

IV. Uzaktan gelen arabay fark etmedik.

CEVAPLAR: | venn I iyi bir 6gretmendi

. anid bir ozand: 1V fark etrmedik

Ozne

Cumlede igi gergeklestiren 6gedir. Yilkleme sorulan
“kim-ne” sorularinin cevabidir.

Asagidaki ciimlelerin 6zne ve yiklemlerini buluny,
. Okulun tim siniflan doldu.
Il. Kardesim, her zaman beni arar.

lll. Salonun oturma diizeni iyiydi.

CEVAPLAR: |  Qkulyn (om siniflan doig,
Ozne Yuiden
Il Kardegim her zaman ben &
zne Yok
1 Salonyn oiUMMa dOzen
Ozne ¥ e
Ozne Tiirleri

1. Gergek Ozne: Isi yapan gergek kisidir.

2. Gizli Ozne: Cumlede dogrudan gésterilmez, fiil gek-
minden bulunur.

3. Sézde Ozne: Isten etkilenen dzne durumundadr
Yiklem, -l, -n eklerinden birini alir.

4. Ortiitlt Ozne: Oge olarak zarf timlecidir. “+ca, +ce’
eklerinden birini ya da "tarafindan” ifadesini alir.

- (ZXITEY

Asagidaki cimlelerdeki 6znelerin tirlerini yaziniz.
I. Her zaman dogruyu sdylerim.

Il. Hirsiziar, polislerce kiskivrak yakalandi.

I, Hazirliklar erkenden tamamlandi.

IV. Her sabah erken saatlerde yola gikardi, komgum

CEVAPLAR: | Gizh 6zne i, Ortdiv Gzne / Sorde drne

Hif Sozde dzne IV Gerpek Szne
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Yolun ucundan adeta iki kat geliyordu.
|

Elindeki degnekle, baston arasinda bir seye dayanyor-

du. Zayif, mecalsiz adimlarla I

tirbeye yaklasti. Dissiz agzi bir seyler
\Y

miriidand:. lki eliyle parmakliga asild.
\Y
Bu pargadaki numaralanmis sézlerle ilgili asagida-
kilerden hangisi yanligtir?
A) |. sbz, dolayh timlegtir.
B) Il. sézclk, yliklemdir.
C) . séz, zarf timlecidir.
D) IV. sz, belirtisiz nesnedir.
E) V. sbzclik, dolayl timlegtir.

I.  Kargilastigimiz ilk sorunda/ boyle/ pes etmemeliyiz.

Il. Karsimizda dénip duran akrep ve yelkovan/ adeta/
birbirlerini/ kovaliyordu.

lll. Hayata olan bakis ag¢imiz,/ bizim buglinimizi ve
gelecegimizi/ sekillendirir.

IV. Hayatin insana kattigi glizellikler/ dyle saymakla
bitmez.

V. Hayata farkll yaklasan iyiler,/ her zaman/ glizellikle-
rin pesinden/ kosar.

Numaralanmis climlelerin hangisinde dgeleri ayir-

mada yanhshk yapilmistir?

A)l B)ll c)m D) v E)V

HII{A\'E

n benimhocam
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3. (1) Saatgiogullarinin ipek fabrikas! bu_rizgar,,

inesi_altinda_agirlasan_havayt, uzaklarda g,

uskur ugultusuyla sarsiyordu. (11) Mini mini 500y
atesler icinde yanan yoksul mahallenin by -

nabzini dinleyerek tahta besiklerinde uyukluygmu
Asagida, Bursa'da, miezzinler ezanlarini okumy,
(IV) Bu yénde fabrikalar kalin dudukleriyle 6gle iy

mesinin bittigini haber vermislerdi. (V) Artik 14 g

kadar, isleyen garklardan bagka bir ses duyuimays,,
Bu pargadaki alti gizili sézlerle ilgili 1‘5"“ﬁldaltilmuE
hangisi séylenemez?

A) |. ciimlede, belirtili nesnedir.

B) II. cimlede, dolayli tumlegtir.

C) Ill. cimlede, 6znedir.

D) IV. ciimlede, yiiklemdir.

E) V. cimlede, belirtisiz nesnedir.

4. Intiyar ninesi, avucunda tuttugu elin sogudugunu hs

sedince hastanin suya gomuill yuvarlak vapur camlz
gibi kirli bir saydamlikla dumanlanan goézlerinin dikis
kaldigini gordu.

Bu ciimlenin dge dizilisi asagidakilerden hangisit
de dogru verilmistir?

A) Ozne - zarf tumleci — belirtili nesne — yiiklem

B) Ozne — dolayli timleg — belirtisiz nesne — ytiklem
C) Ozne - yiiklem

D) Ozne — zarf timleci — yiiklem

E) Ozne - belirtisiz nesne — zarf timleci — yiiklem
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T i bdligesine agilan kapisindan gézuktigl ve 10. Mavi kamyon, Zincirli Han'in dar ve basik kap|3,|.ﬁ'
bern yagirdigr zaman, onu ilk defa gérmekten dogan yan duvarlara sirtintp sivalari dokerek ve {ize,
hayretimi hig belli etmeden devam ettim. baglanmis sepetlerle cuvallar dort tarafa flrlatargk{ﬂ
Bu cimlenin yiiklemi agagidakilerden hangisidir? Bu ciimleyle ilgili olarak asagidakilerden hang_
A) devam ettim dogrudur?
B) belli etmeden devam ettim A) Yuklemi, birlesik fiildir.
C) hig belli etmeden devam ettim B) Oznesi, sézde 6znedir.
D) dogan hayretimi hig belli etmeden devam ettim C) Yiklemi, isim tamlamasidir.
E) ilk defa gdrmekten dogan hayretimi hig belli etme- D) Ozne ve yiiklemden olusmusgtur.

den devam ettim. E) Oznesi sifat tamlamasidir.

Birbiri arkasina dizili tahta siralarda oturmayip yarim
lira eksigine en arkada yere gSmelen ve kamyonun
siddetle sarsilan bu kisminda, baglamak {izere olan
uykularindan firlatilan kéyliler, bog gézlerle ikide birde
bakisiyorlardi.

1

Bu ciimledeki alti ¢izili 6ge asagidakilerden hangi-
sidir?
A) Belirtili nesne

swimihocs

B

B) Belirtisiz nesne
C) Zarf timleci
D) Ozne

E) Dolayh timleg

11 () Kendisiyle beraber esyalar tagiyan kiguk adam
on-on bir yaslarinda bir erkek gocugu, simdi odan’
ortasinda durmus dikkatli dikkatli bana bakiyor. (I
Mehmet Ali, bavullanimi sira sira duvarin dibine koydt
(1) Sonra disariya g¢ikii. (IV) Cocuk, aynt noktada’

(I) Bu adam kamyonun sahibi idi. (|l) $ofér yGzinu gene bana bakiyor. (V) Bu, gocuktan ziyade bir clcey
burugturarak indi. (lll) Delikanlidan yarim lira pesin ald. benziyor.
{1V Senra; arsbanin arka:kepegdin pevgelstek BAr bir Bu pargadaki numaralanmis ciimlelerle ilgili agag"

sekle koyan ve Uzerine gullarini seren Gteki koylileri
sikistinp yeni gelene bir yer agti. (V) Dizleri (izerine
comelerek ancak sigigabilen yolcular “Olmaz, buraya

dakilerden hangisi dogrudur?
A) |. cimlenin ylklemi, s6z ébegidir.

nasil sigar!” diye soylendiler. B) Il. cimle, 6zne - yiiklemden olugmustur.
Bu pargadaki numaralanmis ciimlelerin hangisi C) lll. climlenin 6znesi, s6zde oznedir.
ozne - yilklemden olugmaktadir? D) IV. cimlenin yiklemi, birlesik fiildir.
A) B) Il C) I D) IV E)V E) V. cimlenin 6znesi, isaret zamiridir.

i3 3viavaavav all
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YARDIMCI OGELER

1. Nesne: Oznenin yaptigi isten etkilenen égedir. Yilk-

leme sorulan “neyi, kimi, ne” sorularinin cevabidr,

o Belirtili Nesne: Yiikleme sorulan “neyi" ve “kimi” so-
rusunun cevabidir. Belirtili nesne “~1, —i, —u, -0 ekle-
rinden birini alir.

@ Belirtisiz Nesne: Yikleme sorulan “ne” sorusunun
cevabidir.

2. Dolayl Tumleg (Yer Tamlayicisi): Yiiklemi yénel-
me, bulunma, gikma yoninden tamamlayan ogedir.
*Kime, kimde, kimden; neye, neyde, neyden; nereye,
nerede, nereden hangisine, hangisinde, hangisinden”
sorularinin cevabl olan dgedir.

3. Zarf Tiimleci: Yiklemi zaman, durum, miktar, yer-

yon, sebep gibi yénlerden tamamlar. Yiikleme sorulan

‘nasil, ne kadar, ne zaman, nere, neden-nigin-niye" gibi

sorularin cevabidir.

e lleri-geri-igeri-disari-6te-beri-yukari- asagi sézleri ek
almazsa zarf timleci olur.

e lleri - geri - igeri - digari - &te - beri - yukari - agadi ek
almadiklarinda yer - y6n bildirir, “nere” sorusuna cevap
verir ve yer - yon zarfi olur. Aksi takdirde ek aldiklarinda
O6megin “asagiya, yukariya"da oldugu gibi ydnelme eki-
ni alirsa yonelme bildirir ve dolayli timleg olur.

4. Edat Timleci: "ile, icin" edatlariyla kurulur. “neyle,
kimle, ne igin, kKim igin" sorularinin cevabidir.

e Edat tiimlegleri climlede zarf tiimleci olarak alinir.
Vurgu

e Cumlenin en 6nemli 6gesidir.

e Yiklemin 6nindeki 6gedir.

e Sabahtan beri onu ariyorum.
Vurgu — Belirtili Nesne

Ara Stz — Ara Cimle
e Cilmlede “, " veya “— -" ile gosterilir.

@ Herhangi bir 6genin agiklayicisi olabilir veya higbir
dgenin agiklamasi olmayabilir.

URK DILI VE EDEBIYATI [ZZIL] 1:azi

@3 /venimhocam

HIKAYE

3

B ORNEK

Asagidaki ciimlede ara s6z, hangi égenin agiklayicis
durumundadir?

Cok sevdigi arkadasini, dostunu, hi¢ anmaz oldu.

CEVAP: Ara s6z, belirtili nesnenin agiklayicis: durumundadir

IO ORNEK]

Asadidaki ciimlelerdeki sorular, hangi égeleri buldur-
maya yoneliktir?

1. Bu saatte kapiya gelen kim? (....................o.. )

2. O gizel gunler nerede kald1 simdi? (..............c.cceennen. )
3. Seni bu kadar kim Gzdi? (.........cooevveniinnnnn, )

4. Bu igin sonunu o mu tahmin etti? (
5. Herkesi bu kadar Gzen neydi? (...................... )

6. Binnaz mi Sevilay mi daha galigkan? (....................... )
7. Melike'nin notlarini mi soruyorlar? (........occvvveeiinnnnnnn. )
CEVAPLAR: 1. Yuklem 2 4. Ozne

Doiayli timleg¢ 3. Ozne

5 Yuklem 6 Ozne 7 Belirtii nesne

KO oRrNEx

Asadgidaki dizeleri 6gelerine ayiriniz.

Affan dedeye para saydim. (..........ccccciiiminniaiains )
Satti bana gocuklugumu. (........cccoviviiiciinninnns )
Artik ne yagsimvarnede adim. (.....oooovinieiniiiiiiniienns )
Bilmiyorum kim oldugumu. (......cocoviiiiniiiinninnnnns )
Higbir sey sorulmasinbenden. (...........cooeiiiiiiinnan. )
Haberim yok olan bitenden. (...........cccccoevvinnannn )

O o BBy oo

CEVAPLAR: 1. Dolayl timleg — belirtisiz nesne — yiklem
2. Yuklem — dolayh timle¢ — belirtili nesne
3. Zarf tumleci — dzne — yuklem — 6zne
4. Yoklem -
5. Ozne
6. Ozne - yiklem — dolayl timileg

belirtili nesne
vuklem — dolayh tiimleg
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Yolun ucundan adeta iki kat geliyordu.
|

Elindeki degnekle, baston arasinda bir seye dayanyor-

du. Zayif, mecalsiz adimlarla I

tirbeye yaklasti. Dissiz agzi bir seyler
\Y

miriidand:. lki eliyle parmakliga asild.
\Y
Bu pargadaki numaralanmis sézlerle ilgili asagida-
kilerden hangisi yanligtir?
A) |. sbz, dolayh timlegtir.
B) Il. sézclk, yliklemdir.
C) . séz, zarf timlecidir.
D) IV. sz, belirtisiz nesnedir.
E) V. sbzclik, dolayl timlegtir.

I.  Kargilastigimiz ilk sorunda/ boyle/ pes etmemeliyiz.

Il. Karsimizda dénip duran akrep ve yelkovan/ adeta/
birbirlerini/ kovaliyordu.

lll. Hayata olan bakis ag¢imiz,/ bizim buglinimizi ve
gelecegimizi/ sekillendirir.

IV. Hayatin insana kattigi glizellikler/ dyle saymakla
bitmez.

V. Hayata farkll yaklasan iyiler,/ her zaman/ glizellikle-
rin pesinden/ kosar.

Numaralanmis climlelerin hangisinde dgeleri ayir-

mada yanhshk yapilmistir?

A)l B)ll c)m D) v E)V
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3. (1) Saatgiogullarinin ipek fabrikas! bu_rizgar,,

inesi_altinda_agirlasan_havayt, uzaklarda g,

uskur ugultusuyla sarsiyordu. (11) Mini mini 500y
atesler icinde yanan yoksul mahallenin by -

nabzini dinleyerek tahta besiklerinde uyukluygmu
Asagida, Bursa'da, miezzinler ezanlarini okumy,
(IV) Bu yénde fabrikalar kalin dudukleriyle 6gle iy

mesinin bittigini haber vermislerdi. (V) Artik 14 g

kadar, isleyen garklardan bagka bir ses duyuimays,,
Bu pargadaki alti gizili sézlerle ilgili 1‘5"“ﬁldaltilmuE
hangisi séylenemez?

A) |. ciimlede, belirtili nesnedir.

B) II. cimlede, dolayli tumlegtir.

C) Ill. cimlede, 6znedir.

D) IV. ciimlede, yiiklemdir.

E) V. cimlede, belirtisiz nesnedir.

4. Intiyar ninesi, avucunda tuttugu elin sogudugunu hs

sedince hastanin suya gomuill yuvarlak vapur camlz
gibi kirli bir saydamlikla dumanlanan goézlerinin dikis
kaldigini gordu.

Bu ciimlenin dge dizilisi asagidakilerden hangisit
de dogru verilmistir?

A) Ozne - zarf tumleci — belirtili nesne — yiiklem

B) Ozne — dolayli timleg — belirtisiz nesne — ytiklem
C) Ozne - yiiklem

D) Ozne — zarf timleci — yiiklem

E) Ozne - belirtisiz nesne — zarf timleci — yiiklem
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llhtmm piul VE EDEBIYATI <

Her pazar gecesi, ceplerini dolduran Ingiliz liralarini
Tarlabagi’nin karanlk sokaklariyla Tokatliyan'in bugulu
camlar arkasinda dagitirlar.

Bu cimleyle ilgili olarak asagidakilerden hangisi
soylenemez?
A) Zarf timleci, s6z 6beginden olugmustur.

B) Belirtili nesne iginde, belirtisiz isim tamlamasidir.
C) Dolayh timleg, vurgulanan égedir.
D) Oznesi, gizli 6znedir.

E) Yiklemi, séz 6beginden olusur.

I. $imdi / tiyatro / yeniden / acilmigti.

Il. Ucra daglar basinda / siyah kiremitli bir karanlk agil
/ gériyordu.

lIl. Iceride / 1slak, yorgun hasta koyunlar / baglarini /
birbirinden ¢evirmislerdi.

IV. Kenarda / kocaman bir ates / yaniyordu.

V. Keétii giyimli bircok adam / yaygaralar kopararak /
tirkd tutturuyordu.

Numaralanmis ciimlelerin hangisinde ogeleri ayir-

mada bir yanlishk yapilmistir?

Al B) Il c) il

m—— n benimhocam

D) v E)V

() Beynini yakan bir simsekle karar verdi. (Il) “Simdi
gelirim!” dedi. (1) Merdivenleri dorder dorder atladi.
(IV) Kapiy! actirip sokaga firladi. (V) Kendisini oldren
haksiz, algak kuvvete, biyiik bir korkuyla bakti.

Bu pargadaki numaralanmis ciimlelerle ilgili olarak
asagidakilerden hangisi yanhgtir?

A) |. climlenin 6znesi, sifat tamlamasidir.

B) Il. cimlede tirnak igindeki sdz, belirtisiz nesnedir.
C) Ill. cimlede, ikileme zarf timleci dururnundadir.

D) IV. ciimlede, vurgulanan ége dolayh timiegtir.

E) V. cimlenin iginde dolayl tumleg vardir.

Kaleme giderken iki ayda bir ugrayip hatirlarini aldigi bu
adamlarin ne ile yasadiklarini hi¢ merak etmemisti.

Bu ciimledeki dgelerin dizilisi agsagidakilerden han-
gisinde dogru verilmigtir?

A) Ozne — zarf timleci — yiiklem

B) Belirtili nesne — zarf timleci - ylklem

C) Belirtisiz nesne — dolayl timleg — ylklem
D) Ozne - dolayli timleg — ylklem

E) Belirtili nesne — dolayl tamleg — yuklem

[ki iri dal olan dékik, hasta yaprakli bir ginara birkag
esek baglanmigti. Onlara yakin bir yerde dort kisi kahve
| I
iciyordu. Késede bir ayak berberi girkin bir herifin kafasini
1l
tiras ediyordu. Bes alti képek, kimi Gstinde, kimi agagida
v
kenardaki stipriintii arabasini egeliyordu. Aralaninda da
sergeler dolagiyordu. Vv

Bu pargadaki alti gizili sézlerle ilgili asagidakilerden
hangisi sOylenemez?
A) |. climlede, 6znedir.

B) Il. cimlede, dolayh timlegtir.
C) . climlede, belirtili nesnedir.
D) V. cimlede, 6znedir.

E) V. cimlede, belirtisiz nesnedir.

Yeni hoca, lizumundan fazla musfik, zevklerinden
baska programi ve metodu olmayan Ustadin gok gev-
settigi dizginleri biraz kisti.

Bu ciimleyle ilgili olarak asagidakilerden hangisi
sdylenemez?

A) Oznesi, sifat tamlamasidir.

B) Vurgulanan 6ge, zarf timlecidir.

C) Iginde belirtili nesne vardir.

D) Zarf timleci, belirtili isim tamlamasidir.

E) Oge diziligi “6zne - belirtili nesne - zarf timleci - yik-
lem” bigimindedir.



. Izmit'ten bindikleri bir kérfez vapuru / onlari / parasiz
I Karamiirsel'e/ birakti.

Il. Lacivert renkli funda ve kocayemis ortili daglar
arasinda / kirmizi topraktan yollar / vard.

Ill. Bu dolasik ve kumsal patikalari / kis selleri, kar sula-
n, firtinalar / agmigti.

IV. Sonbahar sabahlari / yamaglari / sise / boguyordu.

V. Tarlalar yesillenmek igin / bir yagmur / daha / bekli-
yordu.

Numaralanmig ciimlelerin hangisinde égeleri ayir-

mada bir yanlighk yapilmistir?

A)l B) Il c) D) IV E)V

(1) Bugiinlerde gok fazla tartisilan konu su: Edebiyatin
esas konusu ne? (ll) Elestirmenler de bu soruya canhi-
rag cevap vermeye ¢alisiyor. (Ill) Onlarin cevap bulma
¢abasi yine bos gikacak. (IV) Peki, bu sorunun cevabini
kim verecek? (V) Ben, elestirmenlerden baska bu soru-
ya kimsenin cevap aramadigini distinliyorum.

Bu pargadaki numaralanmis ciimlelerle ilgili asag:-
dakilerden hangisi séylenemez?

A) I. cimlede soru, yiiklemi buldurmaya y&neliktir.

B) 1. cimienin iginde dolayli timleg vardir.

C) Wl ciimlenin 6znesi, soz dbegidir.

D) IV. cimlede soru, 6zneyi buldurmaya yéneliktir.

E) V. cimlede vurgulanan dge, belirtisiz nesnedir.
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lIkel gezegen olusum disklerinde meydana gelen kimya.
sal devinim, Giines Sistemi cisimlerinin organik envan.
terine katki saglayacak bir nitelik tagimaktadir.

Bu ciimlede vurgulanan ége asagidakilerden han.
gisidir?

A) Ozne

B) Belirtili nesne

C) Belirtisiz nesne
D) Dolayl tumleg
E) Zarf timleci

10. Eiwrcanin kemik sapi sert bir ses ¢ikardi. Sonra biisbitin

I I
cokmus, koyulasmis olan karanligin iginde yan yana iki

g6z nokta parladi. Feridun bunlara, bu maviye yakin bir
renkle 1gildiyan seylere uzaktan bir stire gsagarak bakt.

Sonra birden

siktigini duydu. Merdivenleri dérder dérder atlayarak

asadl kostu.
Vv

Bu parcadaki alti gizili sdzlerle ilgili asagidakilerden

hangisi soylenemez?
A) |. climlede, 6znedir.

B) Il. ciimlede, dolayl timlegtir.
C) . ciimlede, zarf timlecidir.

D) IV. climlede, belirtili nesnedir.
E) V. cimlede, dolayh timlegtir.
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